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D-05.03.05       NAWIERZCHNIA Z BETONU ASFALTOWEGO 
WARSTWA WIĄŻĄCA I WYRÓWNAWCZA 

 

1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot ST 

 Przedmiotem niniejszej ogólnej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania 
ogólne dotyczące wykonania i odbioru wykonania i odbioru robót związanych z 
wykonywaniem warstwy wyrównawczej oraz wiążącej z betonu asfaltowego AC AC16W, 
które zostaną wykonane w ramach remontu drogi powiatowej 1381Z Lubanowo – 
Widuchowa na odcinku Lubanowo – Babinek od km 0+505 do km 4+190. 

1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja techniczna (ST) stosowana jest, jako dokument przetargowy i 

kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych ST 
 Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót 
związanych z wykonywaniem warstwy wyrównawczej (średnio w ilości 125 kg/m2) oraz  
wiążącej gr. 5 cm z betonu asfaltowego AC 16 W 35/50. 

1.4. Określenia podstawowe 
1.4.1. Warstwa wiążąca – warstwa znajdująca się między warstwą ścieralną a podbudową, 
zapewniająca lesze rozłożenie naprężeń w nawierzchni i przekazywanie ich na podbudowę. 
 
1.4.2. Warstwa wyrównawcza –warstwa służąca do wyrównania nierówności w przekroju 
podłużnym i w przekroju poprzecznym. 

1.4.3. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi 
polskimi normami oraz z definicjami podanymi w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 
1.4. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
 Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” 
pkt 1.5. 

2. MATERIAŁY 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
 Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w 
ST D-04.04.00 „Podbudowa z kruszyw. Wymagania ogólne” pkt 2. 

2.2. Rodzaje materiałów 
 Do betonu asfaltowego w warstwie wyrównawczej oraz wiążącej należy stosować 
materiały spełniające warunki zawarte w „WT-1 Kruszywa 2008”, IBDM, Warszawa 2008 
oraz „WT-2 Nawierzchnie asfaltowe 2008, IBDM, Warszawa 2008. 
 
Uziarnienie mieszanki mineralnej i zawartość lepiszcza do betonu asfaltowego do warstwy 
wiążącej dla kategorii KR3 – KR4 oraz warstwy wyrównawczej: 
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Właściwość 
Przesiew, [%(m/m)] 

AC 16 W 
KR3 – KR4 

Wymiar sita #, [mm]: od do 
31,5 - - 
22,4 100 - 
16 90 100 
11,2 65 80 
8 - - 
2 25 30 
0,125 5 10 
0,063 3 7 
Zawartość lepiszcza Bmin4,4 
 

2.3. Kruszywo 
Należy stosować kruszywa spełniające wymagania zawarte w „WT-1 Kruszywa 

2008”. 

2.4. Wypełniacz 
Należy stosować wypełniacz wapienny spełniający wymagania zawarte w „WT-1 

Kruszywa 2008”. 

2.5. Asfalt 
Należy stosować asfalt drogowy 35/50 zgodny z PN-EN 12591. 

2.6. Emulsja asfaltowa 
Należy stosować drogowe kationowe emulsje asfaltowe spełniające wymagania 

określone w WT-3 Emulsje asfaltowe 2009. 

3. SPRZĘT 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania 
ogólne” pkt 3. 

3.2. Sprzęt do wykonania nawierzchni z betonu asfaltowego 
 Wykonawca przystępujący do wykonania warstw nawierzchni z betonu asfaltowego 
powinien wykazać się możliwością korzystania z następującego sprzętu: 
 wytwórni stacjonarnej (otaczarki) o mieszaniu cyklicznym lub ciągłym do wytwarzania 

mieszanek mineralno-asfaltowych, 
 układarek do układania mieszanek mineralno-asfaltowych typu zagęszczanego, 
 skrapiarek, 
 walców lekkich, średnich i ciężkich stalowych gładkich, 
 walców ogumionych, 
 samochodów samowyładowczych z przykryciem brezentowym. 
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4. TRANSPORT 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
 Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w OST D-M-00.00.00 „Wymagania 
ogólne” pkt 4. 

  

4.2. Transport materiałów 
4.2.1. Asfalt 
 Asfalt należy przewozić zgodnie z zasadami podanymi w PN-C-04024:1991. 
4.2.2. Polimeroasfalt 

 Polimeroasfalt należy przewozić zgodnie z zasadami podanymi w TWT PAD IBDiM 
[11] oraz w aprobacie technicznej. 
4.2.3. Wypełniacz 

 Wypełniacz luzem należy przewozić w cysternach przystosowanych do przewozu 
materiałów sypkich, umożliwiających rozładunek pneumatyczny. 
 Wypełniacz workowany można przewozić dowolnymi środkami transportu w sposób 
zabezpieczony przed zawilgoceniem i uszkodzeniem worków. 

4.2.4. Kruszywo 

 Kruszywo można przewozić dowolnymi środkami transportu, w warunkach 
zabezpieczających je przed zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi asortymentami 
kruszywa lub jego frakcjami i nadmiernym zawilgoceniem. 

4.2.5. Mieszanka betonu asfaltowego 

 Mieszankę betonu asfaltowego należy przewozić pojazdami samowyładowczymi 
wyposażonymi w pokrowce brezentowe. 
 W czasie transportu mieszanka powinna być przykryta pokrowcem. 
 Czas transportu od załadunku do rozładunku nie powinien przekraczać 2 godzin z 
jednoczesnym spełnieniem warunku zachowania temperatury wbudowania. 
 Zaleca się stosowanie samochodów termosów z podwójnymi ścianami skrzyni 
wyposażonej w system ogrzewczy. 

5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
 Ogólne zasady wykonania robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 
5. 

5.2. Projektowanie mieszanki mineralno-asfaltowej  
 Przed przystąpieniem do robót, w terminie uzgodnionym z Inżynierem, Wykonawca 
dostarczy Inżynierowi do akceptacji projekt składu mieszanki mineralno-asfaltowej oraz 
wyniki badań laboratoryjnych i próbki materiałów pobrane w obecności Inżyniera. 
 Projektowanie mieszanki mineralno-asfaltowej polega na: 
 doborze składników mieszanki, 
 doborze optymalnej ilości asfaltu, 
 określeniu jej właściwości i porównaniu wyników z założeniami projektowymi. 
 Krzywa uziarnienia mieszanki mineralnej powinna mieścić się w polu dobrego 
uziarnienia wyznaczonego przez krzywe graniczne. 
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Tolerancje zawartości składników mieszanki mineralno-asfaltowej względem składu 
zaprojektowanego przy badaniu pojedynczej próbki metodą ekstrakcji, % m/m. 
 

 
Lp 

 
Składniki mieszanki mineralno-

asfaltowej 

Mieszanki mineralno-asfaltowe do 
nawierzchni dróg o kategorii ruchu 

  KR 1-2 KR 3-6 
1 Ziarna pozostające na sitach o 

oczkach # (mm): 
31,5; 25,0; 20,0; 16,0; 12,8; 9,6; 
8,0; 6,3; 4,0; 2,0 

 
 

 5,0 

 
 

 4,0 

2 0,85; 0,42; 0,30; 0,18; 0,15; 
0,075 

 3,0  2,0 

3 Ziarna przechodzące przez sito 
o oczkach # (mm) 0,075 

 
 2,0 

 
 1,5 

4 Asfalt  0,5  0,3 
 

5.3. Przygotowanie podłoża 
 Podłoże pod warstwę nawierzchni z betonu asfaltowego powinno być wyprofilowane i 
równe, bez kolein. Powierzchnia podłoża powinna być sucha i czysta, nie może być na niej 
śniegu lub lodu. 
Nierówności podłoża pod warstwę wiążącą nie powinny być większe niż: 
- 9 mm dla dróg klasy GP (A), 
- 12 mm dla dróg klasy G i Z, 
- 15 mm dla dróg klasy L. 
W przypadku gdy nierówności podłoża są większe niż wyżej wymienione, podłoże należy 
wyrównać poprzez frezowanie lub ułożenie warstwy wyrównawczej. 
Przed rozłożeniem warstwy nawierzchni z betonu asfaltowego, podłoże należy skropić 
emulsją asfaltową lub asfaltem upłynnionym. 
 

Zalecane ilości asfaltu po odparowaniu wody z emulsji asfaltowej lub upłynniacza z asfaltu 
upłynnionego 

Lp. Podłoże do wykonania warstwy z 
mieszanki betonu asfaltowego 

Ilość asfaltu po odparowaniu 
wody z emulsji lub upłynniacza z 

asfaltu upłynnionego    kg/m2 
 Podłoże pod warstwę asfaltową  

1 Podbudowa/nawierzchnia 
tłuczniowa 

0,7 - 1,0 

2 Podbudowa z kruszywa 
stabilizowanego mechanicznie 

 
0,5 - 0,7 

3 Podbudowa z chudego betonu lub 
gruntu stabilizowanego cementem 

 
0,3 - 0,5 

4 Nawierzchnia asfaltowa o 
chropowatej powierzchni 

 
0,2 - 0,5 

 
Powierzchnie czołowe krawężników, włazów, wpustów itp. urządzeń powinny być pokryte 
asfaltem lub materiałem uszczelniającym 
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5.4. Połączenie międzywarstwowe 

 Każdą ułożoną warstwę należy skropić emulsją asfaltową lub asfaltem upłynnionym 
przed ułożeniem następnej, w celu zapewnienia odpowiedniego połączenia 
międzywarstwowego. 
 

Zalecane ilości asfaltu po odparowaniu wody z emulsji asfaltowej lub upłynniacza z asfaltu 
upłynnionego: 

 

Lp. 

 

Połączenie nowych warstw 

Ilość asfaltu po odparowaniu wody z 
emulsji lub upłynniacza z asfaltu 

upłynnionego   kg/m2 
1 Podbudowa asfaltowa  
2 Asfaltowa warstwa 

wyrównawcza lub 
wzmacniająca 

0,3 - 0,5 

3 Asfaltowa warstwa wiążąca 0,1 - 0,3 
4 Asfaltowa warstwa ścieralna  

Skropienie powinno być wykonane z wyprzedzeniem w czasie przewidzianym na 
odparowanie wody lub ulotnienie upłynniacza; orientacyjny czas wyprzedzenia wynosi co 
najmniej: 
 8 h przy ilości powyżej 1,0 kg/m2 emulsji lub asfaltu upłynnionego, 
 2 h  przy ilości 0,5  1,0 kg/m2 emulsji lub asfaltu upłynnionego, 
 0,5 h przy ilości 0,2  0,5 kg/m2 emulsji lub asfaltu upłynnionego. 
5.5. Warunki przystąpienia do robót 
 Warstwa nawierzchni z betonu asfaltowego może być układana, gdy temperatura 
otoczenia w ciągu doby była nie niższa od 5o C. Nie dopuszcza się układania warstw 
nawierzchni z betonu asfaltowego podczas opadów atmosferycznych oraz silnego wiatru (V 
> 16 m/s). 
5.6. Wbudowywanie i zagęszczanie warstwy z betonu  asfaltowego   

Mieszanka mineralno-asfaltowa powinna być wbudowywana układarką wyposażoną 
w układ z automatycznym sterowaniem grubości warstwy i utrzymywaniem niwelety. W 
miejscach niedostępnych dla sprzętu dopuszcza się wbudowywanie ręczne. 
Grubość wykonywanej warstwy powinna być sprawdzana co 25 m, w co najmniej trzech 
miejscach (w osi i przy brzegach warstwy). 
Warstwa powinna być równomiernie zagęszczona ciężkimi walcami drogowymi. Do warstwy 
z betonu asfaltowego należy stosować walce drogowe stalowe gładkie z możliwością 
wibracji, oscylacji lub walce ogumione. Zagęszczanie mieszanki powinno odbywać się 
zgodnie ze schematem przejść walca ustalonym na odcinku próbnym. Wartość wskaźnika 
zagęszczenia powinna wynosić co najmniej 98%. 
Początkowa temperatura mieszanki w czasie zagęszczania powinna wynosić nie mniej niż: 
140˚C. 
Zagęszczanie należy rozpocząć od krawędzi nawierzchni ku środkowi. Złącza w nawierzchni 
powinny być wykonane w linii prostej, równolegle lub prostopadle do osi drogi. Złącza w 
konstrukcji wielowarstwowej powinny być przesunięte względem siebie co najmniej o 15 cm. 
Złącza powinny być całkowicie związane, a przylegające warstwy powinny być w jednym 
poziomie. 
 
 



D-05.03.05  Nawierzchnia z BA. 
   Warstwa wiążąca i wyrównawcza 

 
 

 
 
 

Remont DP Nr 1381Z Lubanowo – Widuchowa 
 na odcinku Lubanowo – Babinek od km 0+505 do km 4+190 

63 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
 Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania 
ogólne” pkt 6. 
6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 
 Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania lepiszcza, 
wypełniacza oraz kruszyw przeznaczonych do produkcji mieszanki mineralno-asfaltowej i 
przedstawić wyniki tych badań Inżynierowi do akceptacji. 
 

6.3. Badania w czasie robót 
6.3.1. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów 
  

Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów podczas wytwarzania mieszanki 
mineralno-asfaltowej 

 

Lp. 

 
Wyszczególnienie badań 

Częstotliwość badań 
Minimalna liczba badań na 
dziennej działce roboczej 

1 Uziarnienie mieszanki mineralnej 2 próbki 
2 Skład mieszanki mineralno-

asfaltowej pobranej w wytwórni 
1 próbka przy produkcji do 500 

Mg  
2 próbki przy produkcji ponad 

500 Mg 
3 Właściwości asfaltu dla każdej dostawy (cysterny) 
4 Właściwości wypełniacza 1 na 100 Mg 
5 Właściwości kruszywa 1 na 200 Mg i przy każdej 

zmianie 
6 Temperatura składników 

mieszanki mineralno-asfaltowej 
 

dozór ciągły 
7 Temperatura mieszanki 

mineralno-asfaltowej 
każdy pojazd przy załadunku i w 

czasie wbudowywania 
8 Wygląd mieszanki mineralno-

asfaltowej 
jw. 

9 Właściwości próbek mieszanki 
mineralno-asfaltowej pobranej w 
wytwórni 

 
jeden raz dziennie 

 

6.3.2. Uziarnienie mieszanki mineralnej 

 Próbki do badań uziarnienia mieszanki mineralnej należy pobrać po wymieszaniu 
kruszyw, a przed podaniem asfaltu. Krzywa uziarnienia powinna być zgodna z 
zaprojektowaną w recepcie laboratoryjnej. 
6.3.3. Skład mieszanki mineralno-asfaltowej 

 Wyniki powinny być zgodne z receptą laboratoryjną z uwzględnieniem tolerancji 
podanych w ST. 
 

6.3.4. Badanie właściwości asfaltu 
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 Dla każdej cysterny należy określić właściwości asfaltu, zgodnie z pkt 2.5. 
6.3.5. Badanie właściwości wypełniacza 

 Na każde 100 Mg zużytego wypełniacza należy określić właściwości wypełniacza, 
zgodnie z pkt 2.4. 
6.3.6. Badanie właściwości kruszywa 

 Z częstotliwością podaną w ST należy określić właściwości kruszywa, zgodnie z pkt 
2.3. 

6.3.7. Pomiar temperatury składników mieszanki mineralno-asfaltowej 

 Pomiar temperatury składników mieszanki mineralno-asfaltowej polega na odczytaniu 
temperatury na skali odpowiedniego termometru zamontowanego na otaczarce. 
Temperatura powinna być zgodna z wymaganiami podanymi w recepcie laboratoryjnej i ST. 
6.3.8. Pomiar temperatury mieszanki mineralno-asfaltowej 

 Pomiar temperatury mieszanki  mineralno-asfaltowej polega na kilkakrotnym 
zanurzeniu termometru w mieszance i odczytaniu temperatury. 
 Dokładność pomiaru  2o C. Temperatura powinna być zgodna z wymaganiami 
podanymi w recepcie i SST. 
6.3.9. Sprawdzenie wyglądu mieszanki mineralno-asfaltowej 

 Sprawdzenie wyglądu mieszanki mineralno-asfaltowej polega na ocenie wizualnej jej 
wyglądu w czasie produkcji, załadunku, rozładunku i wbudowywania. 
6.3.10. Właściwości mieszanki mineralno-asfaltowej 

 Właściwości mieszanki mineralno-asfaltowej należy określać na próbkach 
zagęszczonych metodą Marshalla. Wyniki powinny być zgodne z receptą laboratoryjną. 

6.4. Badania dotyczące cech geometrycznych i właściwości warstw nawierzchni z 
betonu asfaltowego  

6.4.1. Szerokość warstwy 

 Szerokość warstwy ścieralnej z betonu asfaltowego powinna być zgodna z 
dokumentacją projektową, z tolerancją  5 cm. Szerokość warstwy asfaltowej niżej 
położonej, nie ograniczonej krawężnikiem lub opornikiem w nowej konstrukcji nawierzchni, 
powinna być szersza z każdej strony co najmniej o grubość warstwy na niej położonej, nie 
mniej jednak niż 5 cm. 
6.4.2. Równość warstwy 

 Nierówności podłużne i poprzeczne warstw z betonu asfaltowego  mierzone wg BN-
68/8931-04 [9] nie powinny być większe od podanych poniżej:  
 
Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów wykonanej warstwy z betonu asfaltowego 
 

Lp. Badana cecha Minimalna częstotliwość badań i 
pomiarów 

1 Szerokość warstwy 2 razy na odcinku drogi o długości 1 
km 

2 Równość warstwy 10 razy na odcinku drogi o długości 1 
km 



D-05.03.05  Nawierzchnia z BA. 
   Warstwa wiążąca i wyrównawcza 

 
 

 
 
 

Remont DP Nr 1381Z Lubanowo – Widuchowa 
 na odcinku Lubanowo – Babinek od km 0+505 do km 4+190 

65 

   
3 Spadki poprzeczne 

warstwy 
10 razy na odcinku drogi o długości 1 
km 

4 Rzędne wysokościowe 
warstwy 

pomiar rzędnych niwelacji podłużnej i 
poprzecznej oraz usytuowania osi 
według 

5 Ukształtowanie osi w planie dokumentacji budowy 
6 Grubość wykonywanej 

warstwy 
3 razy (w osi i na brzegach warstwy) 
co 25 m 

7 Złącza podłużne i 
poprzeczne 

cała długość złącza 

8 Krawędź, obramowanie 
warstwy 

cała długość 

9 Wygląd warstwy ocena ciągła 
10 Zagęszczenie warstwy 2 próbki z każdego pasa o długości do 

1000 m 
11 Wolna przestrzeń w 

warstwie 
jw. 

12 Grubość warstwy jw. 

6.4.3. Spadki poprzeczne warstwy 

 Spadki poprzeczne warstwy z betonu asfaltowego na odcinkach prostych i na łukach 
powinny być zgodne z dokumentacją projektową, z tolerancją  0,5 %. 
6.4.4. Rzędne wysokościowe 

 Rzędne wysokościowe warstwy powinny być zgodne z dokumentacją projektową, z 
tolerancją  1 cm. 
6.4.5. Ukształtowanie osi w planie 

 Oś warstwy w planie powinna być usytuowana zgodnie z dokumentacją projektową, z 
tolerancją  5 cm. 

6.4.6. Grubość warstwy 

 Grubość warstwy powinna być zgodna z grubością projektową, z tolerancją  10 %. 
Wymaganie to nie dotyczy warstw o grubości projektowej do 2,5 cm. 

6.4.7. Złącza podłużne i poprzeczne 

 Złącza w nawierzchni powinny być wykonane w linii prostej, równolegle lub 
prostopadle do osi. Złącza w konstrukcji wielowarstwowej powinny być przesunięte 
względem siebie co najmniej o 15 cm. Złącza powinny być całkowicie związane, a 
przylegające warstwy powinny być w jednym poziomie. 

6.4.8. Wygląd warstwy 

 Wygląd warstwy z betonu asfaltowego powinien mieć jednolitą teksturę, bez miejsc 
przeasfaltowanych, porowatych, łuszczących się i spękanych. 

6.4.9. Zagęszczenie warstwy i wolna przestrzeń w warstwie 

 Zagęszczenie i wolna przestrzeń w warstwie powinny być zgodne z wymaganiami 
ustalonymi w recepcie laboratoryjnej. 
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7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
 Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7. 
7.2. Jednostka obmiarowa 
 Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy) warstwy nawierzchni z betonu 
asfaltowego oraz t (tona) dla warstwy wyrównawczej. 

8. ODBIÓR ROBÓT 
 Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8. 
 Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST i 
wymaganiami Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 
6 dały wyniki pozytywne. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
 Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D-M-00.00.00 
„Wymagania ogólne” pkt 9. 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 
 Cena wykonania jednostki obmiarowej warstwy nawierzchni z betonu asfaltowego 
obejmuje: 
 prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
 oznakowanie robót, 
 dostarczenie materiałów, 
 wyprodukowanie mieszanki mineralno-asfaltowej i jej transport na miejsce wbudowania, 
 posmarowanie lepiszczem krawędzi urządzeń obcych i krawężników, 
 rozłożenie i zagęszczenie mieszanki mineralno-asfaltowej, 
 obcięcie krawędzi i posmarowanie asfaltem, 
 przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych, wymaganych w specyfikacji 

technicznej. 
 
 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
10.1. NORMY 
1. PN-C-04024 Ropa naftowa i przetwory naftowe. Pakowanie, znakowanie i transport. 
2. PN-C-96173 Przetwory naftowe. Asfalty upłynnione AUN do nawierzchni drogowych. 
3. PN-EN 1097-2 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw. Metody 
oznaczania odporności na rozdrabnianie. 
4. PN-EN 1097-3 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw. Oznaczanie 
gęstości nasypowej i jamistości. 
5. PN-EN 1097-4 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw. Część 4: 
Oznaczanie pustych przestrzeni suchego, zagęszczonego wypełniacza. 
6. PN-EN 1097-5 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw. Część 5: 
Oznaczanie zawartości wody przez suszenie w suszarce z wentylacją. 
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7. PN-EN 1097-6 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw. Część 6: 
Oznaczanie gęstości ziarn i nasiąkliwości. 
8. PN-EN 1097-7 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw. Część 7: 
Oznaczanie gęstości wypełniacza. Metoda piknometryczna. 
9. PN-EN 12591 Asfalty i produkty asfaltowe Wymagania dla asfaltów drogowych. 
10 PN-EN 12592 Asfalty i produkty asfaltowe. Oznaczanie rozpuszczalności. 
11. PN-EN 12593 Asfalty i produkty asfaltowe Oznaczanie temperatury łamliwości 
Fraassa. 
12. PN-EN 12606-1 Asfalty i lepiszcza asfaltowe. Oznaczanie zawartości parafiny. Część 1: 
Metoda destylacyjna. 
13. PN-EN 12607-1 Asfalty i lepiszcza asfaltowe. Oznaczanie odporności na twardnienie pod 
wpływem ciepła i powietrza. Część 1: Metoda RTFOT. 
14. PN-EN 12697-12 Mieszanki mineralno-asfaltowe. Metody badania mieszanek mineralno-
asfaltowych na gorąco. Część 12: Określanie wrażliwości próbek asfaltowych na wodę. 
15. PN-EN 12697-22 Mieszanki mineralno-asfaltowe. Metody badań mieszanek mineralno 
asfaltowych na gorąco. Część 22: Trasowanie kołem. 
16. PN-EN 12697-8 Mieszanki mineralno-asfaltowe - Metody badania mieszanek mineralno-
asfaltowych na goraco. Część 8: Oznaczanie zawartości wolnej przestrzeni. 
17. PN-EN 13043 Kruszywa do mieszanek bitumicznych i powierzchniowych utrwaleń 
stosowanych na drogach, lotniskach i innych powierzchniach przeznaczonych do ruchu. 
18. PN-EN 13108-20 Mieszanki mineralno-asfaltowe. Wymagania. Część 20: Badanie typu. 
19. PN-EN 13179-1 Badania kruszyw wypełniających stosowanych do mieszanek 
bitumicznych Część 1: Badanie metodą pierścienia delta i kuli. 
20. PN-EN 13179-2 Badania kruszyw wypełniających stosowanych do mieszanek 
bitumicznych Część 2: Liczba bitumiczna. 
21. PN-EN 1367-1 Badania właściwości cieplnych i odporności kruszyw na działanie 
czynników atmosferycznych Część 1: Oznaczanie 
mrozoodporności. 
22. PN-EN 1367-3 Badania właściwości cieplnych i odporności kruszyw na działanie 
czynników atmosferycznych Część 3: Badanie bazaltowej zgorzeli słonecznej metodą 
gotowania. 
23. PN-EN 14023 Asfalty i lepiszcza asfaltowe. Zasady klasyfikacji asfaltów modyfikowanych 
polimerami 
24. PN-EN 1427 Asfalty i lepiszcza asfaltowe. Oznaczanie temperatury mięknienia. Metoda 
Pierścień i Kula. 
25. PN-EN 1744-1 Badania chemicznych właściwości kruszyw – Analiza chemiczna. 
26. PN-EN 196-21 Metody badania cementu. Oznaczanie zawartości chlorków, dwutlenku 
węgla i alkaliów w cemencie. 
27. PN-EN 22592 Przetwory naftowe – Oznaczanie temperatury zapłonu i palenia – Pomiar 
metodą otwartego tygla Clevelanda. 
28. PN-EN 932-3 Badania podstawowych właściwości kruszyw. Procedura i terminologia 
uproszczonego opisu petrograficznego. 
29. PN-EN 933-1 Badania geometrycznych właściwości kruszyw. Oznaczanie składu 
ziarnowego. Metoda przesiewania 
30. PN-EN 933-10 Badania geometrycznych właściwości kruszyw Część 10: Ocena 
zawartości drobnych cząstek - Uziarnienie wypełniaczy (przesiewanie w strumieniu 
powietrza). 
31. PN-EN 933-3 Badania geometrycznych właściwości kruszyw. Oznaczanie kształtu 
ziarn za pomocą wskaźnika płaskości 
32. PN-EN 933-4 Badania geometrycznych właściwości kruszyw - Część 4: Oznaczanie 
kształtu ziarn - Wskaźnik kształtu 
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33. PN-EN 933-5 Badania geometrycznych właściwości kruszyw. Oznaczanie procentowej 
zawartości ziarn o powierzchniach powstałych w wyniku przekruszenia lub łamania kruszyw 
grubych. 
34. PN-EN 933-6 Badania geometrycznych właściwości kruszyw Część 6: Ocena 
właściwości powierzchni Wskaźnik przepływu kruszyw. 
35. PN-EN 933-9 Badania geometrycznych właściwości kruszyw. Ocena zawartości 
drobnych cząstek. Badanie błękitem metylenowym. 
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